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один з позитивних ефектів дії розчинених кристалічних солей з природних 

джерел на організм людини. 
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Манган (Mn) є життєво необхідним мікроелементом, що виконує численні 

важливі функції в організмі людини. Він входить до складу багатьох ферментів, 

серед яких супероксиддисмутаза, піруваткарбоксилаза та аргіназа, і бере активну 

участь у регуляції обміну вуглеводів, білків і ліпідів, а також у процесах 

детоксикації аміаку та антиоксидантного захисту клітин. Манган необхідний для 

формування і підтримки сполучної та кісткової тканини, синтезу інсуліну та 

гормонів щитоподібної залози, нормальної роботи нервової системи та 

репродуктивної функції. Основними джерелами мангану є рослинні продукти. 

Добова потреба для дорослої людини становить приблизно 2 - 5 мг. За умов 

збалансованого харчування організм отримує достатню кількість цього 

мікроелемента, адже манган засвоюється у шлунково-кишковому тракті в межах 

3 - 5 % від спожитої кількості, а його надлишок ефективно виводиться з жовчю. 

Дефіцит мангану, хоча й трапляється рідко, може призводити до значних 

порушень: сповільнення росту, затримки розвитку кісткової та сполучної 

тканини, м’язової слабкості, порушення координації рухів, репродуктивних 

розладів і зниження толерантності до глюкози. Крім того, у разі нестачі мангану 

знижується активність антиоксидантних ферментів, що підвищує рівень 

оксидативного стресу, сприяє накопиченню вільних радикалів і послаблює 

захист клітин від ушкоджень. 

Надмірне надходження мангану є більш небезпечним, особливо при 

тривалому інгаляційному контакті з його пилом або парами, що часто 

трапляється у працівників гірничо-металургійної промисловості, 

зварювальників та виробників акумуляторів. Хронічне отруєння манганом, 
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відоме як манганізм, проявляється неврологічними симптомами, схожими на 

хворобу Паркінсона: тремор, м’язова ригідність, уповільнення рухів, апатія, 

порушення координації та емоційна нестабільність. Надлишок мангану 

негативно впливає на нервову систему, печінку, нирки, легені та систему 

кровотворення, що робить своєчасну діагностику і лікування надзвичайно 

важливими. 

Основним напрямом лікування токсичного впливу мангану є 

детоксикаційна терапія, спрямована на зниження концентрації металу в крові та 

тканинах, відновлення порушених обмінних процесів і запобігання подальшому 

ураженню нервової системи. Першим та обов’язковим кроком є усунення 

джерела надходження мангану, що дозволяє припинити його подальше 

накопичення в організмі. Далі застосовується хелатна терапія - введення 

препаратів, які здатні утворювати стабільні розчинні комплекси з іонами 

мангану, що виводяться нирками. У випадках хронічного отруєння застосовують 

пеніциламін, який повільніше, але ефективно сприяє поступовому виведенню 

мангану з тканин. 

Для посилення детоксикації використовують тіолові сполуки, такі як 

унітіол або тіосульфат натрію, які активують ферментні системи, відповідальні 

за виведення токсичних сполук, та сприяють елімінації мангану через нирки. 

Інфузійна терапія з застосуванням розчинів натрію хлориду, глюкози, 

реополіглюкіну або гемодезу відновлює водно-електролітний баланс, покращує 

мікроциркуляцію та стимулює ниркову фільтрацію, прискорюючи видалення 

токсичних речовин. Допоміжно призначають антиоксиданти - вітаміни C, E, 

альфа-ліпоєву кислоту, а також вітаміни групи B, що знижують оксидативний 

стрес та підтримують клітинний метаболізм під час детоксикації. У тяжких 

випадках проводять плазмаферез для механічного очищення крові від мангану. 

Профілактика токсичної дії мангану включає суворий контроль його 

концентрації у повітрі, воді та харчових продуктах, дотримання санітарно-

гігієнічних норм. Таким чином, манган одночасно є необхідним мікроелементом 
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та потенційно токсичною речовиною, і підтримання його оптимального рівня є 

критично важливим для здоров’я людини. 
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В сучасних умовах військової агресії склалася складна екологічна 

ситуація, яка обумовлена забрудненням нашого довкілля важкими металами. 

Складність ситуації обумовлена тим, що вони у відносно невеликих 

концентраціях здатні негативно впливати на стан здоров’я біологічних істот: як 

населення та і тварин. На сьогодні існує різноманіття як фармацевтичних засобів, 

так і харчових біологічно активних добавок рослинного та мінерального 

походження, що можливі для використання з метою виведення важких металів з 

організму. 

Акцентуємо увагу на те, що за даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я до переліку небезпечних антропогенних забруднювачів довкілля 

належать такі важкі метали як меркурій, кадмій, плюмбум. 

Загальновідомо, що при отруєнні важкими металами використовують 

комплексони (тетацин кальцію, пеніциламін та ін.) у зв’язку з тим, що вони 

характеризуються хелатними властивостями – взаємодіють з металами і 

перетворюють їх у водорозчинні форми, що сприяє виведенню металів з 

організму.  

При отруєннях важкими металами, які являють собою тіолові отрути, 

рекомендується використовувати унітіол, сукцимер, Д-пеніциламін у зв’язку з 

наявності в їх складі SH-груп. Але, вище вказані препарати мають побічні ефекти 

(диспепсія, алергія, головний біль та ін.), тому акцентуємо увагу на доцільності 

комплексного підходу, спрямованого як на дезінтоксикацію організма, так і на 

активацію загально-біологічної його резистентності. Тому, вважається 

доцільним в комплекс препаратів, що рекомендують для лікування інтоксикацій, 
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